
Modena, 3 settembre 2020
PG n.  218235 del 03/09/2020

Al Presidente del Consiglio Comunale
Al Sindaco
Alle Consigliere e ai Consiglieri firmatari

Oggetto: risposta all''Interrogazione a risposta scritta PG 91137 del  08/05/2020 avente per oggetto
“Esternalizzazione servizio asili nido”

Gentilissime/i,

in merito alle richiesta presentata dai Consiglieri Enrica Manenti, Andrea Giordani e Giovanni Silingardi di
cui all’oggetto si precisa si precisa quanto segue:

- Modena punta su un sistema integrato per rilanciare la centralità dell’educazione della fascia 0-6 
anni. Attraverso “Modena Zerosei” il sistema educativo integrato per i bambini e le bambine si inten-
de raccogliere tutti i soggetti che operano nel campo educativo in una prospettiva comune di sosteni-
bilità, qualità ed innovazione. Un sistema integrato in cui il Comune mantiene un importante ruolo di
gestione e, soprattutto, ha una funzione centrale di governance. Un ruolo importante lo gioca la Fon-
dazione Cresciamo su cui l’amministrazione comunale investe riconoscendone le potenzialità d’in-
novazione e sperimentazione, e in cui confluiranno due servizi nido dalla gestione comunale, con-
sentendo in tal modo di diventare un punto di riferimento per la realizzazione dei Poli 0-6.

- In questo contesto la Giunta comunale prima (12 maggio 2020) e il Consiglio comunale successiva-
mente (28 maggio 2020) hanno dato avvio al percorso partecipato con tutti i soggetti del sistema 
educativo e formativo cittadino, di cui fanno parte anche le famiglie, per la realizzazione del sistema 
integrato “Modena Zerosei”, oltre che alle azioni finalizzate allo sviluppo della Fondazione Crescia-
mo e a ridefinirne l’assetto organizzativo. 

- Tenendo conto dei vincoli sul personale degli enti locali, attraverso il trasferimento di due nidi dalla 
gestione comunale alla gestione della Fondazione Cresciamo si intende superare il tema della preca-
rietà lavorativa di diversi educatori che sostituiscono personale comunale assente. All’epoca della in-
terrogazione si avevano ancora incognite rispetto alle possibilità occupazionali dell’ente Comune che
ad oggi sono purtroppo confermate e pertanto il trasferimento definito dagli atti sopracitati ha per-
messo che i servizi possano avere continuità pur nella modifica gestionale.

Il trasferimento in oggetto pertanto rappresenta una opportunità maggiore per sviluppare per il Comune, ac-
canto alla funzione di gestione diretta, maggiore attenzione allo sviluppo di un sistema integrato cittadino per
l’infanzia che partendo dal patrimonio culturale, progettuale e pedagogico specifico dei servizi educativi co-
munali dell’intero segmento 0-6, sappia far convergere e valorizzare risorse, esperienze e capacità di tutte le 
componenti coinvolte nelle politiche educative, in cui per altro la funzione centrale del Comune diventa 



maggiore garanzia di qualità per tutti. 

Con Modena Zerosei il Comune di Modena intende elaborare orientamenti comuni, strumenti, azioni per mo-
nitoraggio e verifica della qualità; definire piani formativi e di scambio delle esperienze orientate all’innova-
zione tra tutti i soggetti della rete sia pubblici che privati.

Nell’ambito di “Modena Zerosei” la Fondazione Cresciamo alla quale sono trasferiti due nidi sarà un punto 
di riferimento per la realizzazione dei Poli 0-6 sviluppando progetti di Polo educativo e attivando servizi in-
tegrativi e di continuità educativa e insieme all’amministrazione comunale e agli altri soggetti pubblici e pri-
vati del sistema educativo saprà collaborare per sviluppare scelte strategiche per la crescita inclusiva e inno-
vativa dei servizi dedicati all’infanzia.

Cordiali saluti,

     l'Assessora
Grazia Baracchi


